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Na početku od čitatelja tražimo da uvriježenu percepciju učenja, ri-

tmični stih učenje je mučenje, postavi pod znak upitnika. Žig torture uti-

snut u učenje osvijetlite reflektorom sumnje, dovedite u pitanje ono što 

se uobičajeno smatra učenjem, a što je uvelike rezultat školskog i biro-

kratiziranog pogleda. 

Ovom knjigom nastoji se naslikati jedna drukčija slika učenja i znanja.  

Njome ćemo prikazati pristup i metode koje mogu pomoći pojedincima 

da sami stvaraju tu sliku vlastitim bojama. 

Promatrajući učenje iz pozicije koja je rezultat teorijskog promišljanja 

i praktičnog iskustva, otvara se beskonačni horizont unutar kojeg čovjek 

– misleći, interpretirajući i razumijevajući – postaje graditelj vlastitog 

znanja, svoje osobnosti i života u cjelini. Zato što je učenje proces spo-

znavanja drugih, sebe i svijeta, a njegovo degradiranje na memoriranje i 

reprodukciju upamćenog izobličuje suštinu aktivnosti koja čovjeku omo-

gućuje da pojmi stvarnost. Prema našem shvaćanju, učenje je misaona 

mreža koju bacamo na okolinu – materijalnu i duhovnu, prošlu, sadaš-

nju i buduću – na taj način objašnjavamo i pohranjujemo svijet, odno-

sno, stvaramo znanje. Ova knjiga nastoji dočarati čudesni svijet učenja i 

opremiti čitatelja vještinama za avanturu spoznavanja. 

Svrha ove kompilacije misli i ideja, koje zajedno čine jedno shvaća-

nje učenja, jest razumijevanje onih pojmova kojima se svakodnevno slu-

žimo, a koji su sve samo ne svakodnevni. Time mislimo da njihovu sa-

morazumljivost treba uzeti kao optičku varku, iluziju koja nas prijeći da 

se pozabavimo istinskom kompleksnošću učenja, samostalnog učenja, 

znanja i obrazovanja. Što? je pitanje na koje nastoji dati odgovor prvi 

dio knjige u kojem ćemo se kretati prema boljem razumijevanju znače-

nja navedenih pojmova. Kad spoznamo što, u drugome dijelu, prelazimo 

na kako? Praktični savjeti o tome kako učiti zamišljeni su kao repertoar 

metodičkih ideja koji bi trebao poslužiti kao baza ili poticaj za daljnju in-
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dividualnu razradu, doradu i preradu. Naime, smatramo da je što jedno i 

konačno, a da je kako višestruko i beskonačno. Time ne insinuiramo da je 

naše što ispravno i definitvno, već je ono pokušaj, doprinos u zajednič-

kom ljudskom trudu spoznavanja istine ili istina. S obzirom na što i kako, 

u kontekstu znanja i učenja, ovu knjigu u rukama mogu držati svi koji 

teže osvješćivanju svojih kompetencija i potencijala, njihovu daljnjem ra-

zvoju i samoaktualizaciji, a posebno je namijenjena roditeljima – kao zbir 

smjernica za vođenje i podupiranje razvoja svog djeteta – i učenicima – 

kao suputnica na putovanju razumijevanja svog učenja i sebe. 
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Kao što je i Rousseau davno rekao, roditelj je najvažniji odgajatelj, 

stoga je i najodgovorniji za pretvorbu djeteta iz zavisnog bića u nezavi-

snu ličnost. Na taj se način osnažuje njegova odgajateljska uloga što se 

pozitivno reflektira na cjelokupnu ličnost roditelja. Razumijevajući pro-

ces učenja, roditelj si može jasnije predočiti svoju funkciju u kontekstu 

djetetova učenja i obrazovanja, a koja treba težiti tome da djetetu po-

mogne stvoriti bazu znanja, vještina, stavova i navika koji čine temelj 

djetetove buduće emancipacije. 

Svatko se želi osjećati uspješnim unutar uloge u kojoj djeluje, pa tako 

i roditelj unutar svoje roditeljske uloge. Taj osjećaj uspješnosti i zadovolj-

stva roditeljskom ulogom proporcionalan je djetetovoj sreći, zadovolj-

stvu i napretku; stoga se pojavljuje potreba za odgovorom na pitanje 

kako ga postići. Iz ove težnje proizlazi roditeljska potreba za učenjem i 

osnaživanjem vlastite uloge rukovodeći se kriterijem djetetove dobro-

biti. 

Ukoliko se čitatelj ove knjige nalazi u ulozi učenika (studenti, osobe 

koje se profesionalno usavršavaju...), ona mu može pomoći da jasnije 

osvijetli svoje učenje, unaprijedi ga i preuzme kontrolu nad njim. Knjiga 

omogućuje da se prepoznaju sastavnice procesa učenja i da ih se poveže 

u individualnu kompilaciju osobnog i posebnog stila učenja. Spoznaja o 

vlastitim kognitivnim procesima i svjesno upravljanje njima postulat je 

autonomije u učenju, a posljedično i samoodgovornosti za svoje znanje 

i za svoj razvoj. 

I na kraju, ova knjiga korisna je savjetnica svima onima koji imaju že-

lju raditi na sebi, učiti o sebi i tako ostvarivati svoje potencijale. Dakle, za 

sve one koji žele bolje razumjeti vlastiti proces učenja i njime ovladati.

Stoga, krenite s nama u pustolovinu učenja o učenju.
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1. Nećemo nuditi gotove recepte za ekspresno učenje učenja, niti će-

mo očekivati od čitatelja da naš idejni pristup shvaćaju kao biblijske 

dogme. Bilo bi idealno kada bismo vas ovom knjigom zaintrigirale i 

potaknule na radoznalost, tj. na daljnja promišljanja ove tematike. 

2. U velikoj većini tekstova dominira obraćanje u muškome rodu. Ova 

knjiga je rodno osjetljiva, što znači da ćemo se izražavati ponekad u 

muškome, a ponekad u ženskome rodu (učenik, učenica; nastavnik, 

nastavnica; ona, on). 

3. Sve odrasle osobe u roditeljskoj ulozi nazivamo roditelj.

4. Također, uočit ćete da se u tekstu sporadično obraćamo samo rodi-

teljima ili samo učenicima u klasičnom smislu značenja te riječi (oso-

be koje pohađaju školu); s tim ćete se susresti na onim mjestima gdje 

potrebe teme profiliraju čitateljsku publiku, odnosno, gdje štivo nuž-

no traži da se promisli i razradi pozicija učenika u kontekstu škole 

ili pozicija roditelja u konteksu uloge usmjeravatelja razvoja druge 

osobe. Ali, bez obzira na skupinu koju smo privremeno učinile direk-

tnim sugovornikom, ovi ‘’specijalizirani’’ lokusi posredno se odnose 

i na:

• sve one koji se nalaze u ulozi učenika – onoj općenitoj (spozna-

vanje i savladavanje novoga),  kao i onoj koja zahtijeva određenu 

dozu prilagođavanja vanjskim uvjetima,

• sve one koji se nalaze u ulozi voditelja, stimulatora i koordinatora 

razvoja druge osobe ili grupe ljudi.

5.  Zamijetit ćete i izostanak velikog slova u zamjenici vas, što može dje-

lovati kao manjak poštovanja prema čitateljima, međutim razlog ovog 

pravopisnog izbora je što se obraćamo množini čitatelja, stoga i upo-

trebljavamo oblik koji odgovara množini.

Uvodne napomene
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1. Učenje i rezultati učenja

Svaka aktivnost dovodi do određenog rezultata. Sijanje sjemena, za-

lijevanje i vrtlarenje rezultirat će biljkom; kopanje bagerima i izlijevanje 

asfalta rezultirat će cestom; sjeckanje luka, rezanje lignji i kuhanje riže, 

rezultirat će rižotom. Tako i aktivnost učenja ima svoje rezultate. Što je 

učenje i koji su rezultati učenja? Učenje je Proces, ali ne Kafkin, već Pro-

ces s namjerno velikim P. Proces znači ukupnost radnji koje se obavljaju 

da se dobije određeni rezultat1. Izjava da je učenje Proces, znači da je ono 

tijek, kretanje kojim se što razvija ili zbiva2, što ukazuje na dinamičnost 

prirode učenja. Kapitalnim P želi se istaknuti gibanje kao jezgra znače-

nja riječi učenje. Proces učenja čine određene radnje, to su: promatra-

nje, analiziranje, sintetiziranje, povezivanje, uspoređivanje, klasificiranje, 

zaključivanje, itd... Tek aktivacijom i primjenom ovih radnji pokrećemo 

proces učenja. Učenje dovodi do promjena u rezultatima učenja. Re-

zultati su: znanja, sposobnosti, vrijednosti, stavovi, djelovanja. Promjena 

podrazumijeva da će nabrojani rezultati ‘’poprimiti’’ drukčiji oblik nakon 

učenja. 

O b i l j e ž j a  u č e n j a : 

• učenje je proces,

• sastavljeno je od niza radnji,

• dovodi do promjena u rezultatima.

Nakon ovog raščlanjenog nacrta učenja, tj. onoga što učenje jest, mo-

žemo podebljane dijelove spojiti u određenje učenja: Učenje je Pro-

ces koji čine određene radnje, a dovodi do promjena u rezultatima 

učenja. 

1 Anić (2009.) 1214

2 Riječ tijek prema Anić (2009.) 1591
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Iako je naša zapadna kultura veliki štovatelj Kraja, kao Omege, završ-

ne točke putanje koja označava ili postignuće Apsolutnog Savršenstva ili 

Svršetak Svega; na završetku “rečenice učenja’’ točke nema, jer je to be-

skonačni Proces koji se spiralno uspinje oko zamišljene osi, vodeći čovje-

ka prema sve savršenijim oblicima znanja, sposobnosti i stavova, odno-

sno, prema boljim i savršenijim oblicima njega samoga. 

1. Učenje i rezultati učenja 
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1. Učenje i rezultati učenja

Odnos između učenja i rezultata nije jednosmjeran; dosad je bilo pri-

kazano kako učenje dovodi do određenih rezultata, no u ovom “tekstu-

alnom trenutku’’ zaokrenut ćemo strelicu i ilustrirati utjecaj rezultata na 

proces učenja. Znanja koja se usvajaju, sposobnosti koje se stječu, stavovi 

koji se oblikuju i navike koje se razvijaju – kao misaoni i duhovni produkti 

učenja – povratno utječu na kvalitetu radnji koje sačinjavaju proces uče-

nja. Navest ćemo jedan primjer kako bismo zornije elaborirali recipročni 

odnos između učenja i rezultata. Uzmimo situaciju u kojoj je osoba učila 

o Ateni i Sparti, a rezultati učenja bili su sljedeći:

• znanje: podaci o političkom i društvenom ustroju Atene i Sparte, te 

životne navike Atenjana i Spartanaca;

• sposobnosti: uspoređivanje, klasificiranje, zaključivanje;

• stavovi: uvjerenje da je demokracija optimalni postojeći oblik politič-

kog ustrojstva društva; 

• djelovanje: pokušaj da se u vlastitoj obitelji uvede demokratski način 

donošenja odluka.

Učenik je prvo grupirao informacije iz teksta unutar kategorija: druš-

tveni ustroj, politički ustroj, odgoj djece i obrazovanje (što ulazi u nat-

kategoriju životne navike); zatim je te klase podataka doveo u određe-

ni odnos (misaona radnja: uspoređivanje) iz čega je izveo zaključke o 

postojanju različitih društvenih i političkih ustrojstava i životnih navika. 

Promišljajući o društvenim ustrojima opredijelio se za demokraciju kao 

opciju društvene strukture koju drži pravednijom i učinkovitijom. Primi-

jetio je da se isti model organizacije zajedničkog života može primijeniti 

i u manjoj zajednici, kao što je obitelj, te je odlučio poduzeti akciju da to 

implementira u svojoj obitelji.  

Pri idućem učenju sličnog sadržaja, npr. o Rimu, učenik će stečeno 

znanje (postojanje kategorija političko i društveno ustrojstvo te životni 

običaji) i sposobnosti (uspoređivanje, klasificiranje, zaključivanje) upotri-

jebiti kako bi klasificirao podatke o Rimu unutar kategorija koje je prije 

naučio, a koje mu olakšavaju organiziranje i razumijevanje informacija. 

Te kategorije, unutar kojih je smjestio podatke, dovest će u odnos – us-

porediti ih – s istim kategorijama koje se odnose na Spartu i Atenu. Na 

taj način zaključuje o sličnostima i razlikama u načinu života i modelu or-
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ganizacije zajednice, uočava koji su elementi grčke društvene, političke 

i kulturne dimenzije transmitirani u rimsku te tako spoznaje proces kul-

turnog kontinuiteta, odnosno kulturne transmisije (iako taj proces vjero-

jatno neće tako imenovati). 

Ovo je hipotetski primjer, proces učenja može otići i drugim smjerovi-

ma. Poanta je bila demonstrirati odnos između procesa učenja i rezulta-

ta, odnosno naglasiti njihovu recipročnu vezu u kojoj, u jednom smjeru 

učenje dovodi do rezultata (odnosno promjena u znanju, sposobnosti-

ma, stavovima i djelovanjima), a u drugome smjeru ishodi poboljšavaju 

kvalitetu učenja. 

Iako se na prvi pogled može učiniti da je ovakva četverostruka shema 

rezultata učenja utopijska i da nema svaki proces učenja kao posljedicu 

sve četiri vrste rezultata, moramo se ne složiti s ovom fiktivnom kritikom 

koju smo anticipirale – možda točno, možda pogrešno – u razmišljanji-

ma čitatelja. Zašto? Smatramo da sva četiri rezultata uvijek postoje, a pi-

tanje je njihove kvalitete ono što ih čini ili očiglednima ili nevidljivima (a 

samo naizgled nepostojećima). 

Pri svakom učenju, razvijaju se različite kognitivne sposobnosti i afek-

tivni odnosi. Ako je proces učenja površan i nepromišljen, sposobnosti 

koje se pojavljuju kao rezultati bit će kržljavije i slabije razvijene te se 

ovaj tip sposobnosti može supsumirati pod sljedeće radnje: pamćenje, 

dosjećanje, reproduciranje. I to su sposobnosti, samo nižeg reda kvali-

tete. Pri površnom učenju formiraju se i stavovi, samo je njihovo obli-

kovanje u ovom slučaju neosviješteno; sadržaji koji se pamte utječu na 

percpeciju i odnos prema određenim pojavama, događajima, skupina-

ma ljudi i sl., ali proces njihova nastanka teče nesvjesnom linijom. Zadnji 

ishod – djelovanje, pojavljuje se kao nedjelovanje. Učenje razvija duhov-

nu tromost koja pasivizira kompletan karakter, čineći ga potpuno trije-

znim od bilo kakvih ideala i nevoljnim za akciju. Nitko nije rekao da isho-

di ultimativno moraju biti pozitivni. 

Tek sada, kada se proces i rezultati gledaju licem u lice i između njih 

je uspostavljena dvosmjerna komunikacija, možemo prijeći na zasebne 

opise oba sugovornika. Počet ćemo od rezultata učenja: znanja, sposob-

nosti, vrijednosti i stavova te djelovanja.  

1. Učenje i rezultati učenja 



10

1. Učenje i rezultati učenja

1.1. Rezultati učenja

1.1.1. Znanje

Raspravu o znanju otvorit ćemo uvertirom o konkretnom i apstrak-

tnom. Dijelove fizičkoga svijeta moguće je opipati, vidjeti, namirisati i 

čuti, odnosno, doživjeti osjetilima. Oko toga što je voda, oblak ili papir, 

nema neslaganja i nedorečenosti, nema zamagljenih nejasnoća i tapka-

nja u mraku. Razumljiva stvarnost, koja se gola otkriva pred našim osjeti-

lima, jest konkretno. Ono je, na neki način, dan stvarnosti, jer se pojavlju-

je u svjetlu i jasnoći. S druge strane, pojave kao što su motivacija, znanje i 

obrazovanje, vječan su predmet neslaganja i različitih interpretacija. Nji-

hovo definiranje može se opisati kao uporna potraga za nekim prome-

tejeskim blagom koje možda nikada neće biti pronađeno, ali znamo da 

negdje postoji. Takvi dijelovi stvarnosti – koji nesumnjivo postoje, ali ih 

ne možemo uhvatiti nikakvim mikroskopom, zatvoriti u bocu ili podvr-

gnuti seciranju – njezina su apstraktna strana. Apstrakcija je misaona, 

duhovna i nedodirljiva tvorba; mi je nastojimo pojmiti, shvatiti i stvoriti,  

objasniti je sebi i drugima, ali ti pokušaji obilježeni su preprekama, sum-

njama i nesigurnostima. Ako je konkretno dan stvarnosti, apstraktno je 

njezina noć. Tamni dio koji ljudsku spoznaju stavlja na Tantalove muke, 

jer upravo onda kada sigurno pružimo ruku, s namjerom da uberemo 

voćku spoznaje, ona nam izmiče i granje se uzdiže u visinu, a mi osta-

jemo gladni istine i pokušavamo ponovno. Određenje znanja je upravo 

takva divlja apstrakcija koju nastojimo pripitomiti i zatvoriti je u jasne li-

nije definicije.

Kada bismo pokušali zamisliti znanje u fizičkom, opipljivom obliku ili 

ga opisati kao neku materijalnu tvorbu, možda bi najprimjereniji “model 

znanja“ bile puzzle. Predočimo si znanje kao sliku u nastanku koju gra-

dimo povezivanjem komadića, popunjavamo rupe i stvaramo misaonu 

cjelinu o našoj okolini i nama u njoj. Znanje je razumijevanje prirodnog,  

društvenog i tehničkog svijeta, odnosno smisleni i logički sustav podata-

ka, generalizacija, shvaćanja i pretpostavki o bićima, predmetima, poja-


